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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.
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1793 год — ад быў ся дру гі па дзел 
Рэ чы Па спа лі тай па між Ра-

сій скай ім пе ры яй і Пру сі яй. Ён ад быў ся 
ў пе ры яд пас ля вай ны пры хіль ні каў Кан-

сты ту цыі і Тар га віц кай кан фе дэ ра цыі 1792 го да і быў 
пра ве дзе ны па між Ра сій скай ім пе ры яй і Пру сі яй. Ра-
ты фі ка ва ны сей мам у 1793 го дзе. Па гэ тым па гад нен ні 
Ра сія атры ма ла бе ла рус кія зем лі да лі ніі Ды на бург — 
Пінск — Збруч, ус ход нюю част ку Па лес ся, укра ін скія 
воб лас ці Па до лле і Ва лынь.

1919 год — на ра дзіў ся (в. Які маў ка Рэ чыц ка-
га ра ё на) Ана толь Якаў ле віч Ка ва лен ка, 

Ге рой Са вец ка га Са ю за. У Вя лі кую Ай чын ную вай ну з 
чэр ве ня 1941 го да — лёт чык раз вед валь на га авія пал-
ка. Удзель нік аба ро ны Се ва сто па ля, Ле нін гра да, Кер-
чы. Здзейс ніў 173 ба я выя вы ле ты, зні шчыў сем тан каў, 
10 гар мат, 15 ва го наў і 30 аў та ма шын з ва ен ным гру зам, 
50 аг ня вых кро пак, вы явіў 23 аэ ра дро мы, 15 аба рон чых 
ру бя жоў, ка ля 50 пе ра праў, сфа та гра фа ваў 900 чы гу-
нач ных эша ло наў во ра га, у па вет ра ных ба ях збіў сем 
са ма лё таў пра ціў ні ка, яшчэ 16 зні шчыў на зям лі.

1556 год — зем ля тра сен не ў Шэнь-
сі (Кі тай). За гі ну ла пры клад-

на 830 ты сяч ча ла век. Гэ та са мы смя рот ны 
зем ля трус у гіс то рыі ча ла вец тва.

1783 год — на ра дзіў ся Стэн даль (Ан ры-Ма ры 
Бейль), фран цуз скі пісь мен нік, адзін з 

за сна валь ні каў псі ха ла гіч на га ра ма на. Аў тар ра ма наў 
«Чыр во нае і чор нае», «Па рмскі ма нас тыр», «Люсь ен 
Ле вель», псі ха ла гіч на га трак та та «Пра ка хан не» і 
ін шых.

1895 год — упер шы ню на бе раг Ан тарк ты ды 
сыш лі лю дзі — ка пі тан і па са жыр нар веж-

ска га пра мыс ло ва га суд на «Ан тарк тык».

1903 год — на ра дзіў ся Ры гор Ва сіль е віч Аляк-
санд раў, са вец кі кі на рэ жы сёр, на род ны 

ар тыст СССР. Адзін са ства раль ні каў жан ру са вец кай 
му зыч най ка ме дыі. Па ста віў філь мы «Вол га-Вол га», 
«Цырк», «Вяс на». Двой чы лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ -
міі СССР.
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Вядучая рубрыкі Ва лян ці на ДОЎ НАР.

АД ЛЮ БО ВІ ДА НЯ НА ВІС ЦІ...
І на ад ва рот

Той вель мі даў ні су бот ні ве чар 13 сту дзе ня вы даў ся 

ду жа вет ра ным, снеж ным... Але ж час ва раж бы ні хто 

не ад мя няў?

Сяб роў кі-стар ша клас ні цы Та ня, Лю да і На та ша най перш 
трой чы збе га лі на ву лі цу, каб па слу хаць са бак і та кім чы-
нам да ве дац ца, з яко га бо ку ча каць сва іх су джа ных. За га-
да лі на Лю ду — за бра хаў «на стра да мус» з ус ход няй ву лі цы, 
на На та шу — з паў ноч най, на Та ню — і смех, і грэх — амаль 
по бач, у два ры шчы су се да Воў кі, ад на клас ні ка і лю та га 
во ра га, бо ча го ён толь кі не ра біў: змал ку ця гаў дзяў чын-
ку за ко сы, пад клад ваў жаб у школь ны парт фель, «та піў» 
у снеж ных су мё тах, за каў нер за кід ваў хру шчоў, а ка лі 
пад рос, стаў пе ра хоп лі ваць за піс кі ад за ка ха на га ў Та ню 
Дзі мы, склад ваць з іх са ма лё ці кі і пус каць па кла се...

За муж за та ко га? Ды бо жа ба ра ні!
На ступ ная ва раж ба бы ла пра ця гам пер шай. Кож най 

з дзяў чат трэ бы ло вый сці на ву лі цу з блі нам, ад даць яго 
пер ша му з су стрэч ных муж чын і спы таць у яго імя (та кое ж 
бу дзе, маў ляў, і ў му жа).

Люд ка, аб сы па ная сне гам, вяр ну ла ся ў ха ту ні з чым (дак-
лад ней — з за ду бе лым блі нам), бо не да ча ка ла ся, не ўба чы ла 

ні ко га, толь кі на мерз ла ся. На та шы па шчас ці ла больш: яна 
су стрэ ла (доў га пас ля ра га та лі) дзе да Юзень ку, які ішоў да 
свай го сяб ра гу ляць у кар ты. Та ня ж, згле дзеў шы ў снеж най 
ві ху ры вы со кую муж чын скую по стаць, спа чат ку пад бег ла ды 
вы да ла: «Ва ро жым на су джа на га. Вазь мі це блі нец. Ска жы це, 
як вас...» І толь кі по тым па чу ла: «О, блін? — здзі віў ся Воў ка 
(а гэ та быў ён). — Да вай!.. Со лі ма ла ва та...»

Ён, па доб на, не мог яе не па крыў дзіць!
Трэ ці, фі наль ны, этап ва раж бы пра хо дзіў у лаз ні — са 

свеч ка мі, люс тэр ка мі ды сло ва мі: «Су джа ны, з'я ві ся!»
Та ня ў прад чу ван ні цу да клі ка ла яго апош няй: шчы ра 

шап та ла за па вет ныя сло вы, ста ран на ўзі ра ла ся ў цьмя нае 
люс тэр ка, а по тым, не як між во лі, зір ну ла ў бліз кае акно і... 
за кры ча ла ад стра ху, бо ўба чы ла там стра шэн ную па тла-
тую мор ду з рас плю шча ным но сам.

Як вы скак ва ла з пры лаз ні ка, як ля це ла ў ха ту, дзяў чы на 
не пом ні ла! Хі ба паз ней, кры ху па спа кай неў шы, па ду ма ла, 
што гэ та, на пэў на ж, ён, Воў ка, вы ра шыў па гля дзець, што 
ад бы ва ец ца ў лаз ні, і ўсё са пса ваў, па га нец!

— Эх, не ўда ла ся ў нас ва раж ба! — з су мам пры зна ла та ды 
Тац ця на і, маг чы ма, пра ўсё ў той ве чар за бы ла ся б, ка лі б...

Ка лі б той са мы Воў ка праз ча ты ры га ды не пры знаў-
ся, што з са ма га ма лен ства апроч яе дзяў чы нак не ба чыў 
і ба чыць не хо ча.

— Ты вый дзеш за мя не? — спы таў у дзяў чы ны.
Ад мо віць бы ло му дэ сант ні ку — та ко му ду жа му, стат на-

му, сме ла му і ня сме ла му — Тац ця на не змаг ла.
Чым гэ та скон чы ла ся?
Ды вя сел лем.

А. На ва сель ская, Мін скі ра ён.
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Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. 

Пе ра ва роч ва ю чы пласт зям лі пры 
пе ра коп цы, мы «ха ва ем» усіх ка рыс-
ных мік ро баў гле бы, якія за бяс печ ва-
юць яе ўрад лі васць. Мы «за коп ва ем» 
іх так глы бо ка, што яны за ты ха юц ца 
без кіс ла ро ду і гі нуць. А шмат лі кіх 
даж джа вых чар вя коў мы прос та «пе-
ра ся ка ем» рыд лёў кай.

Ні ко лі не скла дай це гной у вя лі кую 
ку чу, не да вай це яму «за га рац ца» і 
згніць. Гэ та су пя рэ чыць усім пры род-
ным «пра ві лам».

Як жа быць? Па-пер шае, мож на 
абы сці ся і зу сім без гэ та га, ча сам вель мі 
да ра го га «ўгна ен ня», як гной. Але ка лі 
вы ўжо яго ку пі лі, па сту пі це з ім ра зум-
на: рас кла дзі це тоў стым плас том, дзе 
гэ та маг чы ма, дзе ён не «спа ліць» ка ра-
ні рас лін (на прык лад, не ба яц ца муль-
чы ра ван ня све жым гно ем ма лі-
ны, па рэч кі...). Па сту по ва ён 
прой дзе фер мен та тыў нае 
раз ла жэн не, як у пры-
ро дзе, пад уз дзе ян нем 
гле ба вай мік ра фло ры і 
чар вя коў і пе ра тво рыц-
ца ў якас нае гу мі на вае 
ўгна ен не. Але маг чы ма 
абы сці ся і тан ней шым срод кам — лю-
бой ар га ніч най муль чай, і чым таў сцей-
шы пласт, тым лепш. Гэ та цал кам бу дзе 
ад па вя даць «аг ра тэх ні цы» пры род на га 
зем ля роб ства.

Муль ча мо жа быць з лю бых да-
ступ ных ар га ніч ных ма тэ ры я лаў: тра-
вы, ліс ця, пі ла він ня, мя кі ны, ша лу пі-
ны, лус кі і да т. п.

У са дзе
Леп шае ўтры ман не са ду пад за лу-

жэн нем. І для гэ та га не па тра бу ец ца 

па сеў ней кай ад мыс ло вай тра вы. Сад 
сам па сту по ва за рас це зёл ка вы мі і ка-
ню шы най, ка лі вы рэ гу ляр на, не каль кі 
ра зоў за се зон бу дзе це скош ваць усё, 
што вы рас це з тра вя но га по кры ва.

Усе пус та зель ныя тра вы не цер пяць 
час та га скош ван ня і па сту по ва знік нуць 
з участ ка, а зёл ка выя і ка ню шы на не 
ба яц ца гэ та га. Ско ша ную тра ву ні ку ды 
не пры бі рай це, па кінь це яе на мес цы — 
гэ та «ежа» мік ро бам і чар вя кам.

Каб па ско рыць пра цэс за лу жэн ня, 
па кі дай це «аст раў кі» па жа да ных рас-
лін, дай це ім вы спець і рас се яць на сен-
не. Гэ та так прос та.

У ага ро дзе
Перш за ўсё аб мя жуй це чым-не-

будзь град кі: дош ка мі, апол кам, чым 
за ўгод на. Гэ та не для рас лін. Гэ та пе-
ра шко да для вас, каб вы ні ко лі не 
на сту па лі на тую част ку ўчаст ка, дзе 
бу дуць рас ці рас лі ны. Та ды вам не 
прый дзец ца рых ліць гле бу.

Між рад дзі і пра хо ды за сып це тоў-
стым плас том пі ла він ня, пяс ку — ня-
важ на, але гэ та вы клю чыць рост пус-
та зель най тра вы і па лег чыць до гляд.

Са мі гра ды. Ка лі гле ба моц на су-
глін ка вая, да дай це ў яе пя сок, бія кам-
пост і ста ран на ўсё пе ра мя шай це.

Да лей шы до гляд бу дзе за клю чац ца 
ў рэ гу ляр ным вес на вым уня сен ні бія-
кам пос ту і лёг кім рых лен ні са до вы мі 
ві ла мі, без пе ра ва роч ван ня зем ля но га 
плас та. Вось і ўсё.

Пас ля та го як ага род ні на пад рас-
це, каб гле ба моц на не вы сы ха ла, 
за муль чы руй це па між рад ка мі. Гэ ты 
пры ём па зба віць ад не аб ход нас ці 
час тых па лі ваў.

У ягад ні ку і ўсю ды ў між рад дзях 
гле бу за сып це плас том муль чы.

Зра біў шы гэ та ад ной чы, да лей 
за ста нец ца толь кі па паў няць 
пласт муль чы. Та кім чы нам, 
вы ство ры це ха ту ва шым па-
моч ні кам, і яны вяр нуц ца на 
ўчаст кі, у са ды і ага ро ды.

Але мож на і да па маг чы ім 
вяр нуц ца. Ідзі це ў най блі жэй-
шы лес, ле са па ла су і на бя ры це 
не каль кі дзя сят каў даж джа вых 
чар вя коў, на бя ры це тро хі верх-
ня га плас та лу га вой зям лі ра зам 

з ліс та вым і тра вя ным апа дам, пры ня-
сі це гэ та ў свой сад і ага род і «вы пус ці-
це» ў пры га та ва ную для іх ха ту — тоў-
сты пласт муль чы ў роз ных мес цах. 
І яны вель мі хут ка там рас се ляц ца.

А да лей на шы ня бач ныя па моч ні-
кі — мік ро бы, гры бы і чар вя кі — усё 
зро бяць са мі, не трэ ба толь кі ім пе ра-
шка джаць. Яны зро бяць гле бу больш 
друз лай, струк тур най, «угно яць» яе 
са мым леп шым чы нам без уся кіх хі-
міч ных угна ен няў.

Пры кме та мі «па мі ра ння», або пе ра там лен ня, гле бы з'яў ля юц ца: 
яе пы ла па доб ны бес струк тур ны стан, з'яў лен не «ска рын кі» пас ля кож на га 
даж джу ці па лі ву, не ўра джаі. Пры кме ты «хва ро бы» — гэ та не пры ем ныя 
па хі гні лі і цві лі. У та кіх вы пад ках трэ ба тэр мі но ва пра во дзіць 
«рэ ані ма цыю» гле бы і яе «ля чэн не».

ЯК «АЗДА РА ВІЦЬ» 
І «РЭ АНІ МІ РА ВАЦЬ» ГЛЕ БУ

Апошняя чвэрць

21.01-28.01.
Месяц у сузор'і 
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